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Mathématiques (15 points)

Un fabricant de caisses de rangement en plastique doit produire des caisses sans couvercle de volume
intérieur 40 litres. Les caisses doivent étre de forme parallélépipédique, d’une hauteur 4 et d’une |

longueur égale au double de la largeur £.

On admet que cette quantité de plastique est proportionnelle 4 l'aire de la surface intérieure totale de la
caisse. L’objectif de cette étude est de minimiser la quantité de plastique nécessaire  la fabrication des

caisses.

Remarque : dans tout le probléme :
- la hauteur 4 et la largeur £ sont exprimées en cm,
- le volume d’une caisse est de 40 L soit 40 000 cm®,
- la longueur d'une caisse est égale au double de sa largeur /.

Partie A : (2,5 points).
Cas particulier : la largeur £ de la caisse est égale 3 25 cm.
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figure 1 : vue en perspective de la caissz figure 2 : patron de la caisse
Les cotes sont e. cnr . Les sur.buas ne respectent pas les proportions,
1) Calculer, en cm?, I’airc 4u ford Az la caisse formée par la surface @.
2) a) Exprimer ls volume ¥ de la caisse en fonction de la hauteur 4.
b) Montrsr que la hauteur 4 de la caisse, de volume 40 000 cm?, est égale a 32 cm.
¢) En déanire, en cm?, Iaire latérale formée par les surfaces @, ®, @ et ®.
3) En dsdaire, en cm?, Iaire totale de la surface intérieure d’une caisse de largeur 25 cm.

Partie 2 : (3,5 points).
Cas général : la largeur ¢ de la caisse est quelconque.
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figure 3 : vue en perspective de la caisse | ﬁguré 4 : patron de la caisse

Les schémas ne respectent pas les proportions.
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1) Déterminer I’expression de 1’aire du fond de la caisse formée par la surface ® en fonction
- de la largeur £.

2) a) Exprimer le volume ¥ de la caisse en fonction de £ et 4.

'b) Montrer que pour une caisse, de volume 40 000 cm?, la hauteur % s'exprime en
20 000

¢ 2
¢) En déduire l'expression de l'aire latérale formée par les surfaces@, @, @ et ® en

fonction de £ par la relation suivante : 4=

fonction de la largeur /.

3) En déduire l'aire totale 7 de la surface intérieure de plastique nécessaire & la Tabrication
d'une caisse de volume 40 000 cm’.

Partie C : (7,5 points).
Etude mathématique.

Objectif : déterminer par trois méthodes de plus en plus précises, une valeur particuliére de la largeur £
permettant d’utiliser un minimum de matiére plastique.
Pour cela, on considére les fonctions £, g et s définies sur I’intervalic [25 ; 40] par :

fw=22 ; g(x)=120x000 s =fM4E@) ctdome s()=22 +120)6000

La fonction s modélise 'aire totale de la surface ini2:ieure de la caisse.

Méthode 1 ; premiére estimation graviijue.
1) a) Les courbes € et €, reprisentatives des fonctions fet g sont tracées sur 'annexe 1
page 4/6, a rendre avzc '2 copie.
On désigne par €. la courbe worrésentative de la fonction s.
Compléter a l'aide ¢'un corzpas ou d'une régle graduée la courbe €, sur I'annexe 1.
b) Estimer l'abscicsz du o iut de la courbe € dont l'ordonnée est minimale.

Méthode 2 : " zcom " sur l'intervalle [30,7 ; 31,5] pour améliorer la lecture.
2) a) Comyieter le tableau de valeurs de s sur ’annexe 2 page 5/6, a rendre avec la copie.
b) Tracer sur 'annexe 2 l'arc de courbe € représentative de la fonction s pour les valeurs
< x appartenant & I’intervalle [30,7 ; 31,5].
c) ILstimer l'abscisse du point dont l'ordonnée est minimale sur l'intervalle [30,7 ; 31,5].
Laisser apparents les traits utiles & la lecture.

Méthode 3 : recherche de la valeur exacte.
3) a) Calculers'(x) ou s' désigne la fonction dérivée de la fonction s.

| -

b) On admet que la solution de l'équation s' (x) = 0 est xo= 30000° = 730 000.

Calculer la valeur arrondie au milliéme de x,.
¢) Compléter le tableau de variation de la fonction s sur I'annexe 2.

Partie D : (1,5 point).
Retour sur 1’objectif du probléme.

A Taide de I’étude mathématique précédente, indiquer les valeurs, arrondies au centiéme de
centimétre, de la largeur, de la longueur et de la hauteur de la caisse qui permettront d’obtenir une
surface intérieure minimale.




Baccalauréat Professionnel Maintenance de Matériels (options A, B et C) session 2010

Mathématiques Sciences Physiques SUJET | durée:2h page 3/6

SCIENCES (5 points)
EXERCICE 3 (3 points)
Le vérin double effet possede les caractéristiques suivantes :

course (ou déplacement de la tige) : 400 mm sens 1

durée de la sortie de la tige : 2 s

diamétre de la tige : 60 mm

diamétre du piston : 100 mm

pression hydraulique : 80 bar.

1. Calculer :

a- La valeur, en m/s, de la vitesse moyenne v de sortie de tige du vérin 1zus le sens 1.

b- La valeur, arrondie & 10~ m?, de la section § du vérin.

c- La valeur, arrondie 4 10~ m%/s, du débit moyen Q de I'huile pendant I'entrée de la tige du vérin dans
le sens 2.

d- La puissance hydraulique P utilisée 4 la sortie de la iige.

Données: Q=8xv P=rxQ P 1 bar =10°Pa

I
“iy

2. Comparer (=, > ou <) dans le cas ou ia pressinu p reste égale a 80 bars,

la valeur F, de la force excecée par Dhuile sur le piston dans la chambre A lors de ’entrée de
la tige

© pae

la valeur Fg cic ic “occe exercée par I’huile sur le piston dans la chambre B lors de la sortie de
la tige avec un zaéme débit moyen d’huile.

EXERCICE 4 (Z points)

On ufilsse un chariot élévateur commandé par un moteur électrique ayant un rendement 1 égal &
0,75 pour ranger en hauteur une palette de produits.
Le moteur du chariot élévateur absorbe une puissance électrique de 1,8 kW.

1. Calculer, en watt, la puissance utile développée par ce moteur.

2. Calculer, en joule, I’énergie électrique absorbée par le moteur si le déplacement s’effectue
en 5 secondes. Convertir ce résultat en Wh.

P,

Données: 1Wh=3600J 1]=IT"
a
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Annexe 1 (i rendre avec la copie)

Le plan est rapporté a un repére orthogonal d'unités graphiques telles qu'en abscisse, 1 cm représente
1 unité et en ordonnée, 1 cm représente 500 unités.
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Annexe 2 (3 rendre avec la copie)

Tableau de valeurs de s (arrondies au centiéme).

x 30,7 30,8 309 31 31,05 31,1 31,15

312 | 313 | 314 | 315

s(x) |5793,77|5 793,38 |5 793,12 5792,94

P [

5793,2515793,58 |5 794,EJ

" Zoom " sur Pintervalle [30,7 ; 31,5].
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Tableau de variation de s :

Le plan es’ capporté & un repére
orthogona' d'unités graphiques telles
qu'en avscisse, 1 cm représente
0,Jvawé et en ordonnée, 1cm
repuésente 0,1 unité.

variation de s

X 25 40
signe de s ' (x) — (E) +
|
sens de !
i
|
i
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FORMULAIRE BACCALAUREAT PROFESSIONNEL
Artisanat, Batiment, Maintenance — Productique

Fonction f Dérivée ' Statistiques
S (€4 P
ax +)b fc(z ) Effectif total N = Zn,.
xz 2x » =l
X 3x’ 7 Y nx,
1 _1 Moyenne ¥ = -
— 2
* * P P
u(x) + v(x) u(x) + v'(x) Sn -5 X2
a u(x) au'(x) Variance V = =L = =l — 52
N N
Logarithme népérien : In Ecart type 6 = V'

In(@b)=Ilna+Inb Relations métriques Juns le triangle rectangle

a
In(=)=lna-Inb A

(b) g AB?+AC? =RC
In(@)=nlna 8 c

Equation du second degré ax* +bx+c=0 H
A=b*-4ac : . =+ AC ~ AB , o AC
-S1 A > 0, deux solutions réelles: b= BC” cos B = BC’ tan B " AB
—b+JA —b—+A Kdsol o, de triangle
X =——¢etx,=—-— G b c
2a 2a Tl FT_=""_=2R
- Si A =0, une solution réelle double : - sivn A sin B sin C
b K : rayon du cercle circonscrit
Xy =Xy |—=— : P
2a a2=b2+c2 —2bc cos A
- Si A <0, aucune solution réelle Aires dans le plan
- S.i Az 9, ax* :;.bx+c =a(x -x)(x—x,) Triangle : %bc sin A
Suites arithmétiques
Terme de rang 1 : u; €t zaison 7 Trapéze : 4(B+b)h
Terme derang n : u.=uy +(n—1)r Disque : TR2
Somme des k previiers termes : Aires et volumes dans l'espace
_ k(u +u,) Cylindre de révolution ou prisme droit d'aire de
uptupto. = 5 base B et de hauteur / : Volume Bh
Suites pcométriques Sphére de rayon R :
Terme derang 1 : u; et raison g Aire : 4nR2 Volume :3 7R3
Tarme derang n : u, = up.q"" Cone de révolution ou pyramide de base B et de
Comme des k premiers termes : hauteur 4 : Volume %Bh
_ 1= qk Calcul vectoriel dans le plan - dans 1'espace
ul+u2+'"+uk—ul v ] ' ' r e SN ' '
1-g V'=xx"+yy VV'=xx'+yy'+zz
Trigonométrie I¥l= [ + y? e [x* + y:+2°

sin (a +b ) =sina cosb +sinb cosa Siv#0etv'£0:
cos (a+b)=cosa cosb —sina sinb
cos 2a =2 cos2a — 1 .

=1 -2 sin2q v.¥'=0siet seulementsiv L V'

5.5'= 7] x |7 cos(¥, ")

sin2a =2 sina cosa






